Сочинение «История моей семьи в истории моего города»

Ученика 7 класса Короля Сергея

Освобождение родного города
У меня есть дедушка. Он – участник Великой Отечественной войны. Дед Иван всегда рассказывает мне разные истории о том нелегком времени. Однажды он рассказал мне такую историю.


«Это было 17 января 1943 года. Наша танковая бригада под командованием подполковника Ивана Ивановича Сергеева достигла Алексеевки. Сизые сумерки уже окутали этот населенный пункт. По данным разведки он был занят гитлеровцами, хортистами и итальянцами. Густой снег, выпавший накануне, засыпал все тропинки и дороги, щедро закутал в белоснежные одеяния деревья. Через затянувшееся вечерней дымкой небо едва пробивались редкие звезды. Крепчал и без того сильный мороз. Колючий январский ветер хлестал нас по лицам и стучался в заснеженную броню боевых машин.


Старшина Арсений Алексеевич Кришталь, как и все мы, хотел идти в атаку, но команды не было. С небольшой возвышенности были видны вражеские грузовые машины, бронетранспортёры, артиллерийские орудия, минометы. Около некоторых домов копошились вражеские солдаты. По всему было видно, что противник явно не ожидает атаки советских воинов.

- Пока мы не обнаружены, надо наступать. Решительной атакой наш малочисленный отряд  достигнет главного – внезапности, застанет противника врасплох. А это даст нам большое преимущество, - сказал тогда наш старшина.


Задача группы состояла в том, чтобы овладеть центром и заводской частью Алексеевки. Генерал-майор Копцов утвердил  план боевых действий,  и старшина танкового взвода подал команду:

- К бою!


Мы тронулись. Я, посмотрев направо, заметил замаскированную возле одного дома пушку противника. Немцы суетились у орудия. В сложившейся ситуации нам нужен был стремительный рывок вперед. Я спрыгнул с танка и 

стрелял по орудию из автомата. Наш танк налетел на вражескую пушку и раздавил её. 


После первого замешательства противник пришел в себя. Гитлеровцы поняли, что имеют дело с незначительными силами наших войск и усилили сопротивление. Раздались артиллерийские залпы.


Неожиданно ударил вражеский пулемет. Старшина успел заметить место, откуда вырвалось пульсирующее пламя, и подумал, что пулеметный расчет надо уничтожить. Он направил боевую машину в сторону, откуда немцы вели огонь мелкими очередями. Через несколько минут пулемет был уничтожен.


Вечером того же дня мы смело и решительно действовали в районе железнодорожной станции Алексеевка. Пример подчиненным как всегда подавал наш старшина. Немцы ожесточенно сопротивлялись, стремясь во что бы то ни стало отправить со станции вагоны с ценными грузами, боевой техникой, продовольствием. Однако наши воины, в том числе и я, не дали врагу осуществить свой замысел. Алексеевка была освобождена 19 января, а наш старшина был убит. За мужество и стойкость, проявленное в боях за освобождение родного края, Арсений Алексеевич Кришталь был награжден медалью посмертно». 


Мне очень понравилась дедушкина история. Мы – молодое поколение никогда не забудем воинов, которые ценой своей жизни дали нам возможность жить.

Пройдут века… Человечеству никогда не забыть героического подвига. И этот исторический факт на вечные времена войдет в летопись города.

