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Я в Божьем мире.
В чём счастье?

В жизненном пути,

Куда твой долг велит идти,

Врагов не знать, преград не мерить,

Любить, надеяться и верить!

(А. Майков)


«…Цель бытия – кто скажет, в чем она? Наш разум слаб,  недолги наши годы, мы близоруки, истина темна…» - сказал Гете. Человека, любящего мудрость, окружают книги. Из них он черпает знания о жизни, ими руководствуется, на них ссылается, ими восполняет недостаток сведений об интересующих его предметах. Есть среди книг одна, которая всем открыта, хотя не всем доступна. Для того чтобы научиться читать её, необходима лишь любознательность и способность запоминать увиденное и услышанное. Книга эта не человеком написана. Название ей  - Божий мир, что раскинулся вокруг нас.


Сколько же всего вмещается в эту книгу! И небеса, и земля, и царство природы, люди, звери, птицы и зимние недра  с их содержимым. Изучать это дивное творение Господа призван человек с первых дней своей жизни, едва лишь у ребенка раскроются глаза, и он начнет делать свои первые наблюдения. Ведь недаром сложена пословица: «Устами младенца глаголит истина». Мир пословиц и называется Божьим, что свидетельствует каждому разумному и чистому сердцем человеку о Боге. 

Как по прекрасному произведению мы судим об искусности и премудрости мастера, так и через внимательное, неспешное рассматривание творений мы восходим к познанию Всемогущего Бога. И что замечательно, подобное исследование доступно не только ученому профессору, но и вихрастому мальчишке с доброй душой и пытливым острым умом. Подумать только, решительно всё, созданное Богом, учит нас правильной вере в Него, преподает нам уроки добра и любви в отношении друг друга. Посмотрите-ка на солнышко. Солнышко, как оно бескорыстно! Посылает свой свет и на праведных, и на неправедных – всем дарит жизнь, никем не пренебрегает. Солнечные лучи могут скользить и по лужайке, усыпанной цветами, и по болоту, едва покрытому зеленоватой ряской. Один и тот же луч, но остается чистым, светоносным, никогда не оскверняясь, и всё собой облагораживая! Таков и наш Господь Бог никого из созданных им людей не обделяет своими милостями.

Сколько полезных нравственных уроков мы можем извлечь из изучения явлений Божьего мира. Вглядитесь, только в прозрачные воды тихой неторопливой реки, что протекает меж зеленых холмов. Останавливается ли  она  хоть на минуту, с леностью ли совершает порученное ей дело? Нет, реченька устали не знает; даже, когда мы спим, она катит свои воды к намеченной цели. Вот такими и мы должны  если не быть, то стать: постоянными, исполнительными, скромными тружениками. А какая вода мягкая, нежная! Никого не обидит, ни с кем грубо не обойдётся, но каждого прохладит, освежит да ещё и омоет, очистит… Таково свойство истинной любви, заповеданной нам Христом. Жить, действовать, поступать надо так, чтобы всякий, даже случайно подошедший к тебе человек, перемолвившийся  с тобой двумя-тремя словами, отошёл просветленный, утешенный, словно сделал глоток свежей, прохладной воды.

Животные тоже наделены самыми разнообразными свойствами. У них мы должны поучиться работоспособности, рачительности, ловкости, сноровке, грациозности, выносливости, терпению, искусству созидать. Посмотрите на невзрачную серую пичужку. Да ведь это наш русский соловушка оглашает рощу удивительными трелями!


Подлинная красота и значимость человека не в миловидности лица, не в изысканности одеяния, а в благородстве ума и сердца, желании служить людям.


Да, в этом мире нет ничего случайного. Как говорила моя прабабушка: «На всё воля Божья!» Думаю, что православную культуру мы начали изучать тоже не случайно. Ведь мы должны найти своё место в жизни, сохранить духовные и нравственные ценности, обрести чувство собственного достоинства, патриотизма. Народная мудрость гласит: «Жизнь прожить не поле перейти». Как сказал поэт А.Н. Плещеев: «Пусть нам звездою путеводной святая истина горит!»…
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Я В БОЖЬЕМ МИРЕ

Мне живется хорошо в мире Божьем. 
Мама есть, и папа есть, и сестренка тоже. 
Очень нравится мне жить в мире нашем, 
Где умеют хлеб растить, землю пашут, 
Где нет места злости, лжи и раздорам. 
И так хочется дружить, вместе хором. 
Озорные песни петь и смеяться, 
С милой мамочкой своей вместе улыбаться!
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Божий мир… Как я понимаю эти слова? Это мир, в котором живу я, мои мама и папа, друзья и все остальные жители планеты Земля. Всё кажется хорошим и добрым. 

Как разумно создан мир! Божий мир – это природа, а я хозяйка части этой природы. Хозяин должен любить, беречь, ухаживать за ней, чтобы потом и она позаботилась о нас.

Мне, как всем детям, нравится видеть необычное в обычном. Люблю смотреть с моста на тихое течение реки, на плывущие облака, представляя, на что они похожи, мечтать под шум дождя, ухаживать за своими любимцами – щенком Тузиком и кошкой Маркизой, смотреть, как высоко в небе летят стаи птиц. Я счастлива от того, что луч солнца по утрам светит в моё окошко, поют птички, когда слышу добрый голос мамы. По дороге в школу замечаю, как черная земля одевается в зелень, деревья цветут, пестреют тюльпаны и нарциссы, вот-вот зелёная трава украсится ярко-желтым пухом одуванчиков. Воздух чист и свеж, полон весеннего аромата.
Как прекрасна  природа вокруг нас! Я благодарна природе за уроки доброты, любви - за всё то, что делает мою жизнь яркой и праздничной.

В жизни часто хорошее и плохое идут рядом. Что такое хорошо и что такое плохо помогает разобраться мне мир, в котором я живу, и всё, что окружает вокруг. Хочется верить, что добра в Божьем мире больше, чем зла. Ведь не может человек, который любит природу и любуется её красотой, навредить ей. Люди должны любить и беречь Божий мир!
