Летнее происшествие

     Это случилось этим летом. Я с моим котом Кузей поехали к бабушке отдыхать. Когда мы ехали, Кузьма очень сильно боялся шума машины, громко мяукал, но потом привык и уснул.
      Мы приехали. Моя бабушка  меня накормила вкусными блинами, напоила чаем, а Кузя с удовольствием выпил молочка. Он долго не мог освоиться. Мой кот боялся улицы, сильного шума, поэтому он долго не выходил на улицу, но сильная жара заставила его высунуть свой носик. Сначала он вышел на крылечко, а затем уже прогуливался в саду. Потом Кузя начал гулять самостоятельно. Мы с бабушкой радовались, что Кузя, наконец, освоил улицу. 

     В один летний вечер все занимались своими делами: я катался на велосипеде, бабушка хлопотала на кухне. Вдруг мы услышали на улице громкое мяуканье. Не поняв в чём дело, мы побежали на громкий звук. В кустах малины завязалась кошачья драка. Это дрался наш Кузя и соседский кот Васька. Коты сцепились не на жизнь, а насмерть. Я бросился их разнимать, подставляя свои руки, я пытался спасти Кузю. Вскоре это мне удалось, я вытащил раненого кота из малины и понёс домой. Бабушка обработала ему раны зелёнкой. Кузя улёгся на кресло и мирно заснул. Только поздним вечером бабушка увидела, что у меня руки расцарапаны не хуже, чем у Кузи. Обрабатывая мои раны, она долго меня ругала за то, что я полез за котом. Но я не мог бросить своего четвероногого друга в беде. Вот такое приключенье случилось с нами этим летом.
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